CAPITULO 15 - Forca de atrito Sabendo que o coeficiente de atrito cinético entre a
) caixa e a superficie é u, o moédulo da forca F exercida
1. Dois blocos, A e B, estdo em repouso, encostados um pela pessoa é dado por:

no outro e apoiados sobre uma superficie plana hori-
zontal, numa regido em que g = 10 m/s2. As massas :
de A e B sdo respectivamente iguais a 3,0 kg e 2,0 kg, b) F= EL'PSi‘?nee
e o coeficiente de atrito dinamico entre cada bloco e : H cos

a superficie horizontal é p, = 0,40. A partir de certo : ) F=P
instante, aplicam-se aos blocos as forcas horizontais : cos @ + | - sen O
1_-"; e 1_-"; conforme mostra a figura. :

a) F=wP + u-sen )

sen O + | - cos O
p

e) F=P(u-cosB — sen 0)

d F=

F, F,

—>AB<—
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_ 4. 0 sistema esquematizado na figura é abandonado em
Sendo 80 N e 30 N, respectivamente, os médulos de F, : 1epouso.

e F,, calcule, ap0s iniciado o movimento, os médulos:

a) da forca de atrito exercida sobre o bloco 4;

b) da forca de atrito exercida sobre o bloco B;
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c) da aceleragdo dos blocos; A lg
e) da forca exercida pelo bloco A sobre o bloco B. ‘
2. (UF-PE) No sistema representado na figura abaixo, : ?
dois blocos tém massas iguais e estdo ligados por :
um fio de massa desprezivel. Na superficie do plano B
inclinado, o bloco desloca-se sem atrito. O coeficiente
de atrito cinético entre o plano horizontal e o bloco : A massa de A é 6,0 kg, a massa de B é 8,0 kg, os fios
€ 0,4, e o0 atrito na roldana da corda, desprezivel. e as polias sdo ideais, g = 10 m/s2 e o coeficiente
: de atrito entre A e a superficie horizontal é 0,40.
Determine:

a) a aceleracdo de 4;
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b) a aceleracdo de B;
c) a tracdo no fio ligado a A.
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5. (UFF-RJ) Um pano de prato retangular, com 60 cm
Sendo g = 10 m/s?, a aceleracdo de cada bloco vale, : de comprimento e constituicdo homogénea, esta em
em m/s2: repouso sobre uma mesa, parte sobre sua superficie,
a) 5 d) 0,4 horizontal e fina, e parte pendente, como mostra a
b) 10 e) 0,87 figura.
c) 0,5
3. (Cefet-PR) Uma pessoa puxa, com velocidade cons- = 5

tante, uma caixa de peso P sobre uma superficie
horizontal, como indica a figura a sequir.

LETTERA STUDIO

Sabendo-se que o coeficiente de atrito estatico entre
a superficie da mesa e o pano é igual a 0,50 e que o
pano esta na iminéncia de deslizar, pode-se afirmar
que o comprimento ¢ da parte sobre a mesa é:
a) 40 cm c) 15 cm e) 30 cm

b) 20 cm d) 60 cm

T
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6.0 sistema esquematizado na figura é abandonado : —
em repouso. O fio e a polia sdo ideais, a massa de A
é 6,0 kg, a massa de B é 4,0 kg e o coeficiente de : A lg
atrito entre B e o plano inclinado & 0,05. Sdo dados: :

g = 10 m/s?, sen 6 = 0,60, cos 6 = 0,80.

C
0
Determine: Para que o sistema fique em equilibrio, o peso de C
a) o modulo da aceleracdo de cada bloco; : deve ficar no intervalo:
b) a tragdo no fio. a) 3Na5N d) 12Na28N
b) 6 Na8N e) 30Na45N

?. (Cesesp-PE) Dois blocos de massa M, e M, sdo ligados
por uma corda leve e inextensivel que passa por um :
pino fixo e liso, conforme mostra a figura. O coefi- : 10. (Fuvest-SP) Um bloco de massa m, montado sobre

c) 85Nal1lN

ciente de atrito estatico entre o bloco 2 e a mesa : rodas (para tornar o atrito desprezivel), parte do
horizontal é p. repouso em A e leva um tempo t, para atingir B. A
: massa das rodas é desprezivel. Retirando-se as rodas,
—)) verifica-se que o bloco, partindo do repouso em A4,
H H ' leva um tempo 2t para atingir B.
M, :

Se M, = 4M,, o menor valor possivel de | para que os
blocos ndo entrem em movimento deve ser:

a) 4,50

b) 0,45

c) 0,20 :

d) 0,65 a) Determine o valor de ¢

e) 0,25 b) Determine o valor do coeficiente de atrito entre o
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plano e o bloco (sem rodas), em funcdo de o.

8. Um bloco A, de massa 4,0 kg, estd sobre um bloco

B, de massa 8,0 kg, o qual estd sobre uma superficie

plana horizontal, sem atrito, numa regido em que

g = 10 m/s2. O coeficiente de atrito estatico entre

0 bloco A e o bloco B é pu, = 0,20. Calcule a maxima

intensidade de uma forca horizontal F que pode ser

aplicada sobre o bloco 4, de modo que o conjunto se
mova sem que A escorregue sobre B.

11. Sobre um plano inclinado sdo abandonados dois blo-
cos, A e B, ligados por um fio ideal, como mostra a
figura. As massas de A e B sdo respectivamente iguais
a 4,0 kg e 6,0 kg. Os coeficientes de atrito dindmico
entre os blocos A e B e o plano inclinado sdo, respec-
tivamente, p, = 0,25 e p, = 0,50.

F

A ———

sen 6 = 0,60
cos 6 = 0,80

ILUSTRACOES: MARCO A. SISMOTTO

9. (PUC-SP) No sistema representado na figura, as polias
e os fios sdo ideais, o peso de A é 20 N e o peso de B
€ 10 N. O coeficiente de atrito entre A e a superficie
horizontal é igual a 0,2. b) o médulo da tragdo no fio.

Sabendo que g = 10 m/s?, calcule:
a) o moédulo da aceleracdo do conjunto;
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12. Considere a situacdo do exercicio anterior. Calcule a
intensidade da tracdo no fio, supondo W, =y, = 0,50.

13. 0s blocos B e C estdo inicialmente em repouso apoia- :
dos sobre a superficie horizontal S. A massa de B é : 6
10 kg, a massa de C é 5,0 kg, o coeficiente de atrito sen 0= 0,60 e cos 6 = 0,80
entre C e B é 0,20, o coeficiente de atrito entre Be S
€ 0,05 e g = 10 m/s2. Aplicamos sobre o bloco € uma
forca horizontal f" de intensidade 5,0 N.

a) Determine os valores da massa de B para os quais
0 sistema permanece em repouso.

b) Para que valor da massa de B a forca de atrito
entre o bloco A e o plano inclinado é nula?

c —F -

15. Um bloco A, de massa m = 10 kg, esta sobre um
carro B, o qual desce por uma rampa sem atrito, como

8 S mostra a figura, sem que A escorregue sobre B. Sdo
: dados: g = 10 m/s?, sen 6 = 0,60 e cos 6 = 0,80.
a) 0 bloco C deslizara sobre B? Calcule as intensidades da forca normal e da forca de

b) 0 bloco B deslizara sobre 52 atrito exercidas pelo carro sobre o bloco A.
iz, ?

14. No sistema representado na figura, o fio e a polia sdo
ideais e a massa do bloco A é 20 kg. Adote g = 10 m/s?,
suponha que o coeficiente de atrito estatico entre o bloco
A e o plano inclinado é u = 0,25 e admita que o sistema
tenha sido abandonado em repouso.

ILUSTRACOES: MARCO A. SISMOTTO
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